Tharrms T wveaa!

Présentation du programme HydroFluid

Dimensionnement des réseaux de distribution liquide

(Biocarburants, fuel & hydrocarbures,
produits alimentaires, lubrifiants, process industriel)

Jean Yves MESSE — THERMEXCEL
Copyright © 2004 - 2013 — ThermExcel - All Rights Reserved




Th Aarsns T v nan! ThermExcel — Jean Yves MESSE
Copyright © 2004 - 2013 - All Rights Reserved

PRESENTATION DU PROGRAMME HYDROFLUID

Caracteristiques et fonctions du programme

Ce programme de calcul sur Excel permet de dimensionner et d'effectuer le calcul des pertes de
charge sur les circuits de distribution de fluides divers (Biocarburants, fuel & hydrocarbures,
produits alimentaires, lubrifiants, gaz et CFC en phase liquide, process industriel)

Il s'applique sur tous les types de réseaux et tient compte tout particulierement des conditions de
fonctionnement et des particularités spécifiques sur les canalisations, telles que :

e La nature du fluide employé (voir la liste ci-dessous)
o La nature des différents types de matériaux utilisés (conduite en acier, cuivre, PVC, etc.)
o Les différents types de modules de perte de charges.

Des modules de calculs complémentaires sont incorporés au programme, a savoir :

o Une liste constituée de 415 canalisations réparties sur 17 catégories de réseaux.

e Une liste des modules de perte de charge.

e Un programme de calcul de diaphragmes.

o Un programme de calcul de vannes de régulation

e Un programme de calcul de module de perte de charge équivalent en fonction de la perte de
charge relevee.

o Un programme de calcul d'évaluation de la puissance motorisée de la pompe en fonction de
la charge calculée.

Intégration de la barre d’outils personnalisée du programme de calcul

Les procédures et les fonctions dans un fichier add-in ajoutent des commandes optionnelles
dans I'environnement de Microsoft Excel.

Par exemple sur Excel 2007 / 2010, la barre de commande est accessible en cliquant sur I’onglet
« Compléments » qui est disponible aprées avoir chargé le programme de calcul et activé les
macros.

Dans le cas présent, une barre d’outils personnalisée du programme HydroFluid de ThermExcel
s’est rajoutée. (Ceci est valable également pour les autres programmes)
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« Module de calcul de perte de charge » « Module de calcul de diaphragme »

=

Calcul module perte de charge

=X

Calcul du diamétre d'un diaphragme M

Unités de pression | Pa (Pascal)
- Parte de charge relevés. .

- Temperature de leau (limite 3 320°C)

- Diamétre nominal

- Diamétre intérieur de la robinetterie

- Masse volumique de Meat....n,
- Chaleur massique de Meau.n.
- Dabit réel selon la températura..o.
- Vitesse circulstion orifice robinetterie

- Pression dynamique....

Module équivalent dela perte de charge

Formuliz empirigus

- Débit de base @ (voir formule empiriqus)

Piw/l)-08[ Attention swx decimales,
(}=—————| Virgule en Francsis et
AT point en Anglais {voir

configuration windows en
paramétres régionnaus)

-]
1000  Pa
10 *C

10000 I'h

DNIZ-11/4

Valider

OK |

©2001 Jean Yves MESSE,

Unites de pression | mbar {100 Paou 0,1 kPs)

1000  mbar
200 c

Déhit de base Q (voir formule empirique) 50000  Wh

Dizmétre nominal {Voir table) - @ > 32 mm 400 -

- Nature de |z canalisation
- Désignation courante canalisation

- Diamétre intérizur du tubs (D) =

-
Pressicn différentizlle (P1 - P2}

Température de l'zau (limite 3 3200C)

- Masse wolumique de Meau

- Chaleur massigue da l'=au

- D2bit reésl selon |z temperaturs
- Witesse de circulstion résssu

Diamétre du diaphragme (d) :

Plw! =086
Q_—

Fonmule empinque

Valider OK

E2001 Jman Yy MESSE

Py P2 )
Dot = 4 n

« Modules de calcul des vannes de régulation »

-
Calcul vanne de regulation

)

Unit de pression | mbar ({100 Pa ou
- Tempérsture de l'eau (Limites 3 3205C)
- Pression de service de linstallation ...
- Masse volumique de leau

- Chaleur massique de l'eau

Iz chute de pression estimes,
- Chute de pression & travers la vanne ...

Sélection vanne

Détermination Kv ] Chute de pression = Cosfficient debat Kv l

Ledébhd'eernnllfhPeunéneévahlédar\sum vanne en fonction du Kv et de

0.1 kPa) |
%0 oC

3 Bar {1000kPz)

Vanine L&G - WVXF31 - DN15

- Debit réel en fonction de la température ...

- Débit de base @ (selon formule empirique ci-dessous)

Piw/ 084G  Atention sux décimales,
(}=—————| Wingule en Francsis et point en
AT Anglsis (voir configuration
windows en paramétres
IEI Aide régionnaa)

Valider Ok

2001 Ja=n Yves MESSE.

UserFormi

Vannes régul 1 Verre régul 2 | futorbd vanna |

fanne & caractéristique bogarithmique
Autoritd = 053 07 P Fussires)

0 festoclepen ]

Vanne & pulssance calorifigue indalre
] Dy S P iFussancs)

] fzeda claped) ! “ fLmeeclapsi] ]

g

Eldmmerin conmemans by catsmination de "suiamis
o e tppes de vEnne.
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« Module de calcul moteur de pompe »

« Module perte de charge singulieres »

Dimensionnement moteur d

Unites de preszion

Hauteur manométrique totale
Dabit fluide 3 faire transiter..............
Rendement pompe ...

Rendement transmiszion, marge séeourité ; an

Résultats des éléments

Energie mécanique fluide
Rendement pompe & transmission

Energie utile absorbée arbre moteur .

Consommation énargie &lectrique (WWArh)

Puiszance nominale moteur
Rendement moyen du moteur
Fuizsance nominale active abzorbée ..
Facteur de puissance [Cos)

Puissance électrique nominale

Intensité nominale

Moteur < 0,75 ku Moteur = 0.5 kw

Attention aux décimales,

Wirgule en Frangais et point en Anglais Crair
configuration windows en paramétres
régionnaux)

iTri 4004

_ox_|

@001 Jean Ywes MESSE

Calcul module perte de charg x|

=

Unitésdepressionl Pa (Pascal)

100 Pa

i 1000 kg/m32
i 19450 Ith

- Perte da charge relevéa..in,
- Mazze walumique (denzité] o,
- Débit Fluide dans le réseau .o,

- Diamétre nominal  Robinet,

- Diamatre intérieur de |a robinetteria

- Vitesze circulation arifice rabinetterie

- Pression dwnarmique, e e,

Moduk dquivalentda b parte da chargs ..

Attention aux décimales,

Virqule en Frangais et paint en Anglaiz (woir
configuration windows en pararnétres
régionnaux]

Valider

oK 1
22001 Jean Yweas MESSE,

La bibliothéeques des canalisations

Codage des canalisations de la table réseaux

souris + collez,

Cliquez avec |a zauriz sur la ligne souhaitée et cliquez sur 0K, |le code rézeau sera placé dans le presse-papiar.
Ensuite positionnez wous dans la eolonne code dans I'entité réseaux et cliquez avec le boutan de drait de la

Codage | Mature

Réseaux T1:¢ Tube aciersoudé

Morme NFA 43 Pression

12T acier T1 1217
15T acier T1 15521
20T acier T1 20027
25T acier T1 26534
32T acier T1 3042
40T acier T1 4049
50T acier T1 S0/50

[alafial

2080

B5T acier T1

acier T1

100T acier T2 1074114
125T acier T2 13947
150T acier T10 1682 /4.5
2007 acier T10 2191 /6.3

Wous pouves imputer au clavier le code 8OT

| Désignation | Dim. nomin] @ INT | épais. | & ExT.] rugu:lsité_:j
10 & 1€ bar
==
LHZ - 28" 13,20 2 17,20 0,06
DH15 - 12" 16,60 2350 21,20 0,06
DH2Z0 - 34" 2220 2350 26,90 0,06
DH2Z5 - A" 2780 248 33,70 0,06
LHa2 -1 1k 32660 248 42,40 0,05
L0 - 15" 4250 42,30 0,05
DHE0 - 2" 5380 0,06

directement dans la cellule souhaitée

DHES - 25"

LHA0O0 - 4"
DHA2E - 5"
LHAS0 - B
LMz00 - 2"

0,05
0,06
0,05
0,05

0,045

0045 x|
oK i

ER001-2003 Jean Ywes MESSE

549
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Codnge des fluides types intégrant le programme

DESIZHATIONS FLUIDES
Fual ol §&

Fuel oil 5B

Fual oil §

Fuel léger

Fuel lowrd 0¥

Ful leyrd n=2 oidingine (3.2 3 3,
Fuel lourd n"2 BTS (mains de 2
Fugl legd 02 BTS (moin: de 1
Gazaline

“asaling sans plamh

Emzence super

Essence a

Eeence b

Essencs ¢

Memazéne - fuel ail #4

Patiole brut - =3° AP

Falrale brut - S0 AP

Batiola brut - 25 6% aF|

Félrole biut - 32 8% AF|
Acatong

SRE5E

"3

]
2

=425
G40 “wh
Sa0 2.
G980 3,
Ga0 =
aTE 1
740 af
an
&
a8
&

FEEEEEE

i
£
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DETAILS DU PROGRAMME HYDROEXCEL

Caracteristiques et fonctions du programme

Les matériaux intégrés dans le programme HydroWater pour le calcul des pertes de charge, sont :

1 Cuivre, laiton

2 Inox

3 Pvc, polyéthyléne ou Pehd
4 Plomb

5 Aluminium

6 Amiante-ciment

7 Acier T3, T10 non soudé
8 Acier soudé T1

9 Acier galvanisé soudé
10 Acier spiralé

11 Fonte

12 Fibre de verre

13 Béton lisse

14 Béton ordinaire

15 Flexible métal tendu

16 Flexible PVC tendu

17 Flexible semi tendu

Types de fluides

Le programme permet d'effectuer les calculs sur la base d'une température de 20°C en fonction du
choix préalable d'un des 118 fluides types stockés en bibliothéque selon la liste ci-dessous :

Biocarburants
« 1 Ethanol (extrait de la canne a sucre) C2H60

e 2 Methanol (fossil fuels or natural gas CH40
o 3 Bio-diesel
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o 4 Ether C4H100
Fuel & Hydrocarbures

5 Fuel oil domestique (Gazole) 87%C13%H(l)d
6 Diesel

7 Fuel oil 1

8 Fuel oil 2

9 Fuel oil 3

10 Fuel oil 5A

11 Fuel oil 5B

12 Fuel oil 6

13 Fuel léger

14 Fuel lourd n°1

15 Fuel lourd n°2 ordinaire (3,2 a 3,5 % de soufre)
16 Fuel lourd n°2 BTS (moins de 2 % de soufre)
17 Fuel lourd n°2 BTS (moins de 1 % de soufre)
18 Gazoline

19 Gazoline sans plomb

20 Essence super

21 Essence a

22 Essence b

23 Essence ¢

24 Kérosene - fuel oil #1 (C13H26)

25 Pétrole brut - 48° API

26 Pétrole brut - 40° API

27 Pétrole brut - 35,6° API

28 Petrole brut - 32,6° API

29 Acétone

30 Benzéne C6H6

31 Huile de chauffage - fuel oil #2

32 Huile de chauffage - fuel oil #5

Liquides divers

33 Acétone C3H60

34 Alcool éthylique

35 Alcool méthylique

36 Aniline C6H7N

37 Benzene (Benzol) C6H6

38 Ethylene bromide

39 Chlorure d'éthyle

40 Eau

41 Eau de mer (salinité 3,5%)

42 Glycol éthyléne 100% C2H60

43 Glycol éthyléne 50% - 50% eau C2H60
44 Glycol éthyléne 33% - 67% eau C2H60
45 Glycol éthyléne 25% - 75% eau C2H60
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46 Glycol propyléne C3H802

47 Glycol propyléene 50% - 50% eau C3H802
48 Glycol propylene 33% - 67% eau C3H802
49 Glycol propyléene 25% - 75% eau C3H802

50 Glycol méthanol 100% CH40

51 Glycol méthanol 50% - 50% eau C2H60

52 Mercure Hg

Cosmétiques

53 Glycérine 100% C3H8(OH)3
54 Glycérine (50% d'eau) C3H803
55 Chloroform

56 Ether sulfurique (C2H3)20

57 Acide sulfuriqgue SO4H2

Produits alimentaires

58 Eau H20

59 Lait entier

60 Biere

61 Miel

62 Ketchup

63 beurres de cacahuéte
64 Glucose

65 Huile de coco

66 Huile de colza

67 Huile d'olive

68 Huile de soja

69 Liqueurs

70 Sodium (M=0.023 kg/mol) Na
71 Jus de tomate

72 Jus de fruit

73 Jus de fruit concentré
74 Sugar - 60 brix

75 Sugar - 62 brix

76 Sugar - 64 brix

77 Sugar - 66 brix

78 Sugar - 68 brix

79 Yogourt

Lubrifiants

80 Huile d'outillage

81 Huile de coton

82 Huile de ricin

83 Huile de paraffine

84 Huile lubrifiante - SAE10
85 Huile lubrifiante - SAE20
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86 Huile lubrifiante - SAE30

87 Huile lubrifiante - SAE40

88 Huile lubrifiante - SAE50

89 Huile lubrifiante - SAE60

90 Huile lubrifiante - SAE80 (transmission grade)
91 Huile lubrifiante - SAE90 (transmission grade)
92 Huile lubrifiante - SAE140

93 Huile de machine légere

94 Huile de machine moyenne

95 Huile de machine lourde

Gaz et CFC en phase liquide

96 Fréon - R11 CF CL3

97 Fréon - R-12 (dichlorodifluoromethane) CCI2F2
98 Fréon - R13 CF3 CL

99 Fréon - R21 CHF CL2

100 Fréon - R22 CH CI F2

101 Fréon - R23 CHF3

102 Fréon - R113 CFCL2-CF2CL

103 Fréon - R114 CCI F2

104 Fréon - R-134a (tetrafluoroethane) CF3CH2F
105 Fréon - R123 CHCI2CF3

106 Fréon - R124 CHCIFCF3

107 Fréon - R500

108 Fréon - R502 CHF2-CL-CF2CL-CF3

Gaz liquide

109 Aniline Ar

110 Carbon tetrachloride CO2

111 Ciclohexane CO

112 n_Butane

113 n_Decane C10H22

114 n_Dodecane C12H26

115 n-Hexane C7H16

116 n-Pentane NO

117 n-Heptane C7H16

118 n-Octane C8H18121 n-Octane
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Codnge des fluides types intégrant |8 programme

DESIZHATIONS FLUIDES | Fomuta | Ebuiiti] mPasi5%] mPaszowc] efedsc | estzow | kgimd1572] kgimsoo=c] Pos-mumg | Fig
Fual ail 52 11,400 175,750 12,000 180,000 028 G285
Fuel il 58 29,420 175,750 20,400 180,000 924 g2a
Fual oil & 142,420 217,600 110,000 200,000 02 022
Fugl liger 045 5048 2500 2500 a10 a0 2475 =
Fusl lourd n™ 42,200 42 300 45000 45 000 40 40 EY) 4
Fual leuld 072 ondingite (3.2 & 3, 84,000 96.000 100,000 100,000 a00 00 2,75 5
Fuel lourd 0?2 BTS {mains de 2 105, B 105,800 110,000 110,000 960 L] 435 @
Fusl lound 02 BTS (mains de 1 105, B0 108,800 110,000 110,000 280 500 24 &
Gasaline 2028 3,000 a78 a76 45 4
Gasnhneg 5ang plamh 0,750 1000 70 a0 o L=
Erzenice super 0852 0.24a0 T4 T4
Essence a 27 n0.Aa51 nsan 7an 7an af
Emence b 7 0481 0240 720 720 <A
(=7 Tal= - EF°C 0312 0460 ag3 az0 =
Merazdne - Tuel oil #4 (CIIHZE)  204'C 2400 1200 2927 1,500 az0 a0n
Patiole brot . =3 &P 2002 24T 3400 3400 Tan g o=
Filrale bruk - 0% &P 6,003 7425 a.700 2,600 326 525
Piatola brot- 366% AF) 15,087 14,300 17,200 17,000 34 347
Eélrale biut - 32 8% AF| 18,982 19,826 23,200 23,000 anz anz
#catona 4 0,220 0380 0447 0456 704 700 bt
‘] ] LIJ

Cligusz avec 13 S0UnNS sUrla ligne souhatés at cliguez sur Ok, 1e tpe de fuide cholsi sera diraciement intégre dans Ia fewilla da caloul.

mFa.s= Visaosila dynamique an cenbipoise fops ou mPa.s) d 19 ou 23S PCE = Pouvein caloritique supdneur &n Wl

¢S = Yizeozitk eh Ematique e centistole CESE A 15 o 20°C PCE= Faplr calanfique [riéelem an bbby

hpfmi2 m Darerbe du fluide 3 46 o 20 0L Rt Ve MESSE o |

Le type de fluide employé peut étre remplacé par un autre fluide pendant la phase de calcul.
Le programme recalcule automatiquement en fonction du type de fluide sélectionné.

Pour une température autre que 20°C, l'utilisateur devra imputer lui méme dans le tableau de calcul
la masse volumique et la viscosité dynamique ou cinématique du fluide considére.

Les caractéristiques d'un fluide a l'autre, telles que la viscosite et la masse volumique peuvent varier
fortement selon la température d'utilisation. Les formulations de ces variables sont trés mal
connues.

Il est important que I'utilisateur s'informe de ces données pour effectuer les calculs sur une
température autre que 20°C.

Tableau du calcul de perte de charge

Le fichier de travail peut étre constitué de différentes feuilles de calcul. Vous pouvez a partir du
méme fichier, insérer une nouvelle feuille de calcul ou dupliquer la feuille de calcul en cours pour
une étude similaire et apporter les modifications complémentaires par la suite.

Dans votre tableau de calcul vous pouvez rajouter ou retirer des lignes de calcul, sans altérer les
phases de calculs.

Dans le tableau de calcul vous pouvez en complément déterminer la hauteur manométrique totale et
le NPSH de la pompe (Net Positive Suction Head)

Vous pouvez également choisir I'unité de pression de votre choix dans I'étude :

o Pascal
o DecaPascal (10 Pa)
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e« mmdeau (9.807 Pa)

e mbar (100 Pa)

e Torr/ mm Hg (133.3226 Pa)

o Kilo Pascal (1000 Pa)

e Psi, Pound per square inch (6896.47 Pa)
« Bar (100000 Pa)

Pour chaque feuille du tableau de calcul, la présentation se fait, soit :

En affichage basic :

Choiz unité de prezsion | mbar (100 Fa) ﬂ Choiz coefficient de simultangité
Tape de fluide [ Fucttaurant =] Gackt, H1-DEbit bare "Hbre "2 + (-2 0,51 =
Matirian de base Azior qaluanirb raudd -
Température du Fluide autre que 200C - T
- Mlasse volumique [densite] 340 kalm3 320C kglm3 Menu Thermique
- Mizcositd cinématiqut 45 oPs 42002 Gentirtake [<5E)
- Wizcosité dynamigque 423 cPs A 200 Centipoire [<Fr] ouMilliFarzalreconds (mFasr)
- Pouysir calorifiqus supdricur 44 Hdikq ‘Waleurs 3 imputer pour une température autre que 20°C
- Pouvgir calarifique inféricur 45 Mk [Choizsiszez la wiscosité cinematique ou dynamique, 'une ou I'autre]

Calcul perte de charge réseau Fluide i I'état liquide 3 200C, type : Fuel lourd n'i

Piep Diézignations dliments Linkaird  Modulez PAC k .I:Ié'bit de baze Types rizcaux [dimensions inkdricures] | Yikess Perte de charge
vube | KFine [K Here] Diébounit | Mbref simul]  Taotal Doukt | Larg [indlMatiriau] Forme | réelle | dynami | Univaire | Tarals
m | Yaleur u I¢h u Ith mm mm Hature mér | mbar |mbarém mbar
- Rézeau de distribution a5 450 1,18 4500 2 Bzicr qaly Cirulaire | 0,34 0,55 9,90 241,23
- Riobinet soupape 27 | 1 450 1,18 4500 26 Bzicr qaly Cirulaire | 0,34 0,55 153
- Clapet sécurité & soupape 0| 1 450 1,00 ag00] 2k Bcicr gal Circulaies | 074 055 7a4
- Cioude standard 900 07z | 2 450 1,18 4500 26 Bzicr qaly Cirulaire | 0,34 0,55 020
- Té [paszage ligne draite] ada [ 1 450 1,18 4500 2 Bzicr qaly Cirulaire | 0,34 0,55 0,27
- Réduction - d2/d1= 0.90 1 450 1,18 4500 26 Bzicr qaly Cirulaire | 0,34 0,55
- Rézeau de distribution Th 120 1,18 2on 2 Bzicr qaly Cirulaire | 0,14 0,09 396 286,30
- Cioude standard 900 07z | 2 120 1,18 2on 2 Bzicr qaly Cirulaire | 0,14 0,09 0,13
- Té [paszage ligne draite) ada [ 1 120 1,18 2on 2 Bzicr qaly Cirulaire | 0,14 0,09 0,04
- Réduction - d2/d1= 0.20 1 120 1,108 12oo] 2 Bcier galy Girculaire| 0,94 0,09
- Rézeau de distribution 45 1o 1,108 ooy 16k Bcicr qaly Gireulaire | 0,14 0,09 E94 H2os
- Té [derivation] 154 | 1 10 1,00 o]l Es Bior galy Circulaies| 04| 009 0,14
- Réseau de distribution a8 1] 1,108 BOO) 132 Bcicr qaly Gireulaire | 0,12 0,07 946 23260
- Robinet soupape ERER E0 1,108 BOO) 132 Bcicr qaly Gireulaire | 0,12 0,07 0,64
Total perte de charge du réseau hydrauligue en mbar - 2237,54
- Cocfficicnt majoration de seuritd [assemblages mal réalizds, et 5X 114,57]
Calcul du NPSH <h m Diciguation dez Equip S SREEXTES Eluant Pdc/U
- Altitude #im, - Echangeur
- Température du Fluide z0e - Eliment &mekteur 1 ZEkFa 250,00
- Hauteur géamétrique d'agpiration T,0m, - Filkre: 1 0 kFa 00,00
- Perke de charge rézeau agpiration 1,0m - Comptaur 1 15 LFa 150,00
- Preszion de vaperization 0z - Dlivers
- Presszion barométrique défavarable - 2500 Pa | 10,053 Total perte de charge du circuit hydraulique en mbar : que en mbar : 1221
- Mazze volumique du Fluids adiy Prezzion relative disponible au point le plus élaigné en bar | 0,3 | Soit en mbar : 300,00
- MPEH disponible en métre de liquide .42 Hauteur géométrique en circuit cuvert [ S0m | Diensité du Fuide 340 kgim3 27655
Preszion dispanible en amant du surpreszeur & déduire en bar | 0,3 | Sioit en mbar : 200,00
Hauteur manométrique totale (HMT] de la pompe en mbar : npe en mbar -| 363375

Dans le cas d'une pompe aspirante sur un circuit ouvert on peut également effectuer en complément
le calcul du NPSH disponible (Hauteur de charge nette absolue)

En affichage complet, le tableau visualise en complément :

o Les indices de rugosite.
e La masse volumique de I'eau.
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e La chaleur massique de I'eau.
e Laviscosité dynamique de l'eau.
e Le nombre de Reynolds.

LChoiz unité de pression | mbar (100 Fa) LI Choiz coefficient de simultanéité
Tspe de fluide | Fuellgurdn1 ﬂ Coefr HA- DEbitbars Hbra "2+ ((x-2)"0,5) ﬂ
Matirian de baze Azior qalvanirkroudt ﬂ
Température du Fluide autre que 200C - T _
- Masse volumigque [densité] 40 kgim3320C kaim3 Menu Thermique
4 cindmatique 45 cPs320C Centirtake (58]
- Wizcozite dynamique 423 cPs320C Contipoire (<Fr) ouMilliFarcalreconds (mPa-r)
= Pouvsir calorifique supéricur 44 Mk, Yaleurs & imputer pour une kempérature autre que 200C
- Pouvair calorifique inféricur 415 Mikq [Chaisissez la viscosité cinématique ou dynamique, 'une ou l'autre]
Calcul perte de charge réseau Fluide 3 I'état liquide 5 20°C. type - Fuel lourd n'1
g U Lin&air] Modules PAC Diébit de base [T é ions intéricures] | vitess| Hbre Pression|  Perte de charge
1 e tube  JKFize [K Hero] Débanit | Rk ull _ Tatal athrisw] Farme | @%qui |ruqmritd réelle | Beynolds | dyns Unitaire [ Tatals
m | Yalou] u Ik u 1k atm® | centirtaker| mm | mm Hatura mm | omm | mie u mbar | mbardm mbar
- Riéseau de distribution a5 460 1,00 450,0 40| 4500001  FLE Azierqal Cirzulairs 21 01y 0,34 164 055 8.380 841,23
- Robinet soupape g2t | 1 451 .00] 450,01 40| 4500001  ZE Azierqal Cirzulairs 21 01y 0,34 164 055 453
- Clapet zécurité 3 soupape dgn | 1 4810 A0 450,01 40| 4500000  21E Azierqal] Cirzulairs g o4y 0.3 16| 088 799
- Coude standard 906 07r | 2 451 4,00} 450,01 940| 45,0000 216 Acier qal Sirculaire ) o4q 0,34 164} 055 0,20]
- Té [pas=age ligne droite] o | 1 4510 1,00} 450,01 940| 45,0000 216 Acier qal Circulaire 1) o1 0,34 16.4) 055 0,27
- Réduction - d2fdi = 0.90 1 450 1,00 450,0 D401 4500000 e Acier gal] Girzulaire i o1 o3 #4055
- Fiézeau de distribution 75 180 1,00 80,0 540( 450000 26 Acior qal] Girculaire 21 oy 0.4 ss| 003 336 296,30
- Coude standard 300 o7 [ 2 B0 1,00 1800 40| 4500000 216 Azier qaly Girculaire LI R BERE 65} 0,03 013
- Té [pas=age ligne droite] oda | 1 150 1,00 180,0 940 4500000 26 Azier qal Cirzulaire g 01 014 &) 0,03 0,04
- Riéduction - d2¢d! = 0,50 1 B0 1,00 180.0 40| 450000 216 fAzier qaly Cirzulairs BRI R BRE] &5 003
- Réseau de distributian 45 1 .00 10,0 40| 4500001  IEE Azierqal] Cirzulairs LLXI IR BRERE] 52| ong) E94 22,08
- T& [dérivation] 154 | 1 1m0 4,00} 10,0 940| 45,0000 16 Acier qal Sirculaire 16,5 o4q 0,14 52 003 0,14
- Rézeau de distribution 28 1) 1,00 0,0 D401 4500000 132 Acier gal] Girzulaire g a1 g = 007 948 B32,60)
- Fiobinet soupape a1 | 1 1] 1,00 E0,0 40| 450000 132 Ficier qal] Cirzulaire 2z g g = 007 0,84
Total perte de charge du rézeau hydrauligue en mbar : 2237,54
- Coefficient majoration de sdeuritd [azsemblages mal réslisés, ek 5x 114,57]
Caleul du NPSH anm Diziguation dex Equip Guant | Pde !l
Alitud: i) ~ Echangenr
- Tempdrature du Fluide zii| - Elément émetteur 1 Z5LF | 250,00
- Hauteur géemétrique d'aspiration Tl - Filkre 1 kP 000,001
& i At - Compteur 1 15 kP4 150,001
0zl - Diivers
10,05 Total perte de charge du circuit hydraulique en mbar : . hydraulique en mbar : 311221
- Masze valumique du Fluide a4l Frezzion relative disponible au paint le plus élaigné en bar | L] | Soit en mbar : 300,001
- MPEH disponible en mitre de liquide 24z Hauteur géométrique en circuit ouvert | F0m | Densité du fluide 940 kgim3 276,55
Freszion disponible en amont du surpresseur 3 déduire en bar | 03 | Sioit en mbar: 300,00
Hauteur manométrique totale (HMT) de la pompe en mbar : de la pompe en mbar - JERE.TE

Toutes les cellules de calcul en bleu violet sont programmées.

Module des tables réseaux

L'affichage et I'imputation éventuelle des types de réseaux se font par I'intermédiaire d'un module
spécifique.
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Codage des canalisations de la table réseaux x|

Cliquez aves |a souris sur la ligne souhaitée et cliquez sur Ok, le code réseau sera placé dans le presse-papier.
Enzuite positionnez wous dans |a colonne code dans 'entita réseaux et cliquez avec le bouton de droit de la
zouris + collez.

Codage | Hature | Désignation | Dim.nomin| & INT | épais. | @ ExT.| rugusitéﬁ
Réseaux T1¢ Tube aciersoudé  MNorme NFA D9 Pression 10 & 1€ bar
=
12T acier T1 1217 DNz - 30" 13,20 2 17,20 0,05
18T acier T1 15521 DNAS - 152" 16,60 2,35 21,30 0,05
20T acier T1 20027 DHZ0 - 34" 22,20 2,35 26890 0,05
25T acier T4 2613 DMN25 - A" 2780 24 33,70 0,06
32T acier T1 302 DN32 -1 1% 36,60 24 42 .40 0,05
40T acier T1 40,48 DHaD - 15" 42,50 225 48,30 0,05
a0T acier T1 S00E0 LNE0 - 2" 53,80 3,28 60,20 0,05
G5T acier T1 GE7G DNES - 25" G960 3,25 FE,10 0,05
2090 B 22,90
100T acier T3 10714 DNAO0 - 4" 05,30 4.5 114,30 0,06
125T acier T3 12977 CHA25 - 5" 130,70 4.5 12970 0,05
180T acier T10 168,23 745 DH4S0 - 6" 159,20 45 168,20 0,045
200T acier T-10 2191763 LNzO0 -3 2O0Y.30 548 21810 0,045 _:j
Wous pouwez imputer au clavier le code  S0T directarnent dans la cellule souhaitée ok 1

E2001-2003 Jean Ywes MESSE

Les types de canalisations intégrées dans le programme HydroFluid pour le calcul des pertes de

charge,

sont :

Tube acier noir T1 et T2 (utilisation classique) - Diametre DN12 a DN400 (3/8™ a 16")
Tube acier galvanisé - Diamétre DN12 & DN 300

Tube acier noir T3 - Diamétre DN12 a DN150

Tube acier noir T10 - Diamétre DN 32 a DN 400

Tube acier noir série spéciale - Diamétre DN 450 a DN 900

Tube acier selon normes USA - 58S, 10S, 40S, 80S - Diamétre 1/2" a 30" - 15 a 750 mm
Tube cuivre (usage courant) - Diamétre DN10 a DN 50/52

Tube cuivre selon normes Européenne série X, Y ,Z - Diametre 4 a 150 mm

Tube cuivre selon normes USA série K, L, M - Diameétre 1/4" a 12" - 8 a 300 mm
Tube cuivre (qualité frigorifique) - Diametre DN 6 a DN 80 (1/4" a 3 1/8")

Tube PVC chauffage sol - Diamétre DN 12 a DN 25

Tube PVC pression - Diametre DN 12 a DN 315

Tube fonte ductile a joint- Diamétre DN 50 a DN 2000

Tube fonte ductile haute pression - Diametre DN 80 a DN 300

Tube polyeéthylene (PehD) - Diamétre DN16 a DN 315

Tube polyéthyléne pour le gaz - Diamétre DN15 a DN 200

Tube inox 316L - Diameétre DN 12 a DN 200

Robinetterie - Diamétre DN12 a DN 400 (3/8" a 16")

Soit I'equivalent de 415 tubes indexés dans le programme.

Module de calcul perte de charge singuliere
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Voir thématique : Calcul des pertes de charges singuliéres sur réseaux hydrauliques

Il est prévu dans le programme 1 procédure d'appel placée sur la barre du menu personnalisé
servant a connaitre les valeurs indicatives des coefficients K et a des imputations directes sur la
feuille de travail.

ieures]

Form: B & qui.

Liste des éléments de perte de charge si x|

Fositionnezwvaus au préalable dans la colanne "Désignatian
&léments" du tableau de caleul.

Cliquez avec la souris sur la ligne souhaitée, les aléments saront irzulaire A
imputés directeneant dans e tableau de caloul. irzulaire Eé
Fore I'otilisation du facteur de friction, le codfficient K sera déterminé
autamatiquement en fonction du diamétre nominal.

irzulaire 6
irzulaire 216
irzulaire 21

irzulaire 4 3

Sélection €lément de perte de charge particuliere

Robinet soupape 'i irzulaire .

irculaire cle

=]

- Robinet soupape, angle 45° =i
- Robimet soupape, angle 902 150
- Yanne papillan (2" to 2" 45
- Robimet baoissaau - d1/d2 -1 E]
- Robinet boisseau - d1/dz = 0.8 7
- Robinet boisseau - d1/d2 = 0.7 12
- Robinet boisseau - d1/dz2 =06 23
Clapet de non retour (entigrrerent auvert)

= - Clapet sécurité i soupape £00
- Clapet sécurité & battant 50
- Clapet sécurité A disque <l
- Clapet-crépine + fltre 420
- Clapet-crépine 75 _:_j

Le programme HydroFluid dispose d'un certains nombres de modules de perte de charge "k™ a
valeurs fixes ou kL qui sont déja intégrés. Vous cliquez dans un menu déroulant et ensuite sur
I'élément que vous souhaitez introduire et I'imputation se fait automatiquement dans la feuille de
travail (Désignation + valeur k) sur la ligne ou était située initialement la cellule active. Vous
pouvez bien sir modifier la valeur k si nécessaire.

La valeur Kkl est égal a K /(4.ft), voir : Thématique pertes de charge singuliéres

Chague module de perte de charge singuliere (robinetterie, coudes, etc.) est recalculé
automatiquement en fonction du diametre introduit.

Module d*évaluation du coefficient de perte de charge

Voir thématique : Calcul des pertes de charges singuliéres sur réseaux hydraulique

et aussi : Calcul des pertes de charges accessoires

Programme de calcul de module de perte de charge équivalent en fonction de la perte de charge
relevée.
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Calcul module perte de charge |
Unités de pression Fa [Pascal) j
- Perte de charge relevée..vii, 100 Pa

- Masze volumigue [densite] oo, kgdm2

g‘g‘

- Déhit fluide dans le réseau

Ith

- Diamétre nominal  Raobinet, I j

- Diarnétre intérieur de la robinettaris 127,00 mm |

- Witezze circulation orifice robinetterie 0,426 mys |

- Prassion dymamique. o, a0,74 | Pa

Moduk équivakentde b parte de charge ... 1,10

Attention aur décimales.

Virgule en Francais et point en Anglais (voir Validler K |
configuration windows en pararnétres

régionnaux) 2001 Jean ¥wes MESSE,

Module de calcul de diaphragme

Voir thématique : Calcul de diaphragme

Pr1 r2

Débit —— > ¢ D

¢ d =diameétre du diaphragme
e D =diamétre intérieur du tube

e P1- P2 =perte de charge a créer (Pression différentielle)
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Calcul du diamétre d'un diaphragme x|
Unites de pression I mbar (100 Pa ou 0,1 kP a) j
Pression différentialle (P11 - P20, 300 mbar

Masze volumique [densité] ., I 1200 kgima
Cébit fluide dans le réseau oo I 15000 1

Diamétre nominal [Woir bable) - & = 32 mm I 107 112 j
- Mature de la canalisation acier galwa T3 |
- Désigniation courante canalization D00 - 4 |

- Diarnétre intérieur du tube (0 : 05,30 mm |
- Witesze de circulation rézeau 0,478 mjfs |

Diameétre du diaphragme (d) : 35,54 mirn |

Abtention aux décimales,

Virgule en Frangais et point en Anglais (woir configuration windows an
pararnétras régionnaul

Ll T L : Valider | OK |
et = n
il RN e e MESEE
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Programme HydroFluid (Régulation)

Voir thématique : Coéfficient Kv, Kvs, Kvo, taux de fuite

Détermination du Kv

La valeur du Kv peut étre calculé en fonction des valeurs données "débit et perte de charge
estimés".

Calcul vanne de regulation x|

Unité de pression ; Bar (100000 Pa ou 100 kP a) :_:j

Masse walumigue du Auide oo i 1730 kagjm=

Déterrnination K ; Chute de pression ; Coefficiant déhit kv ;

La walaur du Kxv paut de méme étre calculéa en Fonction des waleurs données
"debit et perte de charge astirmas"

Cébit de base 7 [selon Formule empirique ci-dessous) 100 m3/h
- Chute de pression dans la wanne

- Coefficiant Kv

Cebit aquivalent awvec une masse volumique de 1000kg/m32 avec une
chute de prassion de 1 bar au droit de la wanne,

&ttention aux décimales,

(3] "

I—_—‘E Virgule en Francais et point en Anglais (eair (ki

fide  confiquration windows en paramétres
régionnaw] E2001 Jean Ywes

Coefficient de débit Kv pour une vanne

C'est le débit d'eau Q en m3/h mesuré a 4°C (Masse volumique = 1000kg/m3) qui pour une perte de
charge de 1 bar, passe a travers la vanne considérée comme entierement ouverte.
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Calcul vanne de regulation x|

nité de prassion ; Bar (100000 Fa ou 100 kF a) _:j
Masse walumigque du Auide e, i 12720 Kgjm3

Dretermination K ; Chute de pression Coefficient débit Ky i

Le débit d'aau & an mzh peut étre dvalué dans une wanne en Fonction du Ky et de
la chute de prassion estimée,

- Chute de pression & travers la vanne oo, ; 1 Ear

Selection wanne

‘lanne 3 woies PR1E WEF.41.80 - DRHE0 ‘:j i Coef, K

- Débit de base & i

5 Attention aux décimales. _
L—'E Virgule en Frangais et point en Anglais (voir Valider ki
i configuration windows en pararnétres
Aide r‘éginﬂnauﬂ P E2001 Jean Ywes

Chute de pression

C'est la différence de pression entre I'entrée et la sortie de la vanne. C'est donc sa perte de charge.

La valeur du Kv est de méme utilisée pour calculer la chute de pression dans une vanne en fonction
du débit qui le traverse.

Calcul vanne de regulation x|

Lnité de pression I Bar (100000 Fa ou 100 kF a) ﬂ

Mazze valumique du Auide oo I 1220 Kajmz

Ciétermination kv Chute de pression I Coefficient debit K I

La waleur du K est de méme utilisée pour calculer la chute de pression dans une
vanne en fanction du débit qui le traverse,

Débit de baze ) [zelon Formule empirique ci-deszous) I 1] /b

Sélection wanne

Wanme 3 woies P10 WEE 31,65 - DMEE j I 49 Cosft, K
- Chute de pression dans la vanne, e, 128 Ear

Calcul de I'autorité de la vanne

- Perte de charge du circuit & Féguler..u, I Y Bar
- Butorité de la vanme v 0,700 |

5 Attention aux décimales, 7
r_—“l Virgule en Frangais et point en Anglais (eoir Valider (ki
i configuration windows en pararnétres
Aide r‘éginﬂnauﬂ P E2001 Jean Ywes
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Programme HydroFluid (Calcul pompe)

Module de calcul du moteur de pompe en circuit ferméVoir thématique : Calcul moteur de
pompe

Dimensionnement moteur de pompe en’ _3(__}
Unites de pression Bar (100000 Fa ou 100 kP 3) :j
Hauteur manométrique totale 1 3 Bar
Dahbit fluide 3 faire transiter................ 200 2
Rendement pampe ..o G0 L]
Rendement transmission, marge s&curité ] Qa So
Résultats des éléments Akt .-E-j

Energie mécanique fluide
Fendement pompe & transmission

Energie utile absarbée arbre moteur .

Consommation &énergie électrique (Sarh)

FPuissance nominale moteur

Rendement moyen du moteur

Puissance nominale active absarbée

Facteur de puissance (Cos)

Puissance alectrique nominale

Intensité nominale i 230 G734 A iTri 00
Mobeur < 10,75 kw Mabeur = 0.5 kw

Attention aux décimales, -

“irgule en Frangais et paint en Anglais (wair _ 0K 1

configuration windows en pararnétres E2001 Jean Tves MESSE

régionnaux]

Pour un débit d'eau de 200 m3/h et une perte de charge de 3 bar, I'énergie utile absorbée sur l'arbre
moteur est de 30,86 kw.

La puissance nominale du moteur doit étre supérieure ou égale a cette valeur. Les puissances
motrices sont normalisées.

Le dimensionnement de I'installation électrique sera effectué avec :

e Une puissance nominale moteur de 37 kW.

e une puissance électrique apparente disponible de 46,65 kVA (Kilo VVolt Ampere par heure)
en Tri 400 V + terre

o un céble d'alimentation déterminé sur la base d'un courant électrique de 67,34 A.
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Dans le cas présent le moteur ne fonctionnera pas a pleine charge, il fonctionnera a 83% de sa
puissance nominale.

La consommation réelle d'énergie électrique sera de 38,91 kWh. C'est cette valeur qui sera utilisée
si I'on veut effectuer un bilan annuel de consommation d'énergie électrique.

Cela est bien entendu g'une évaluation (les rendements des pompes varient selon les fabricants),
mais ces données seront trés utiles lors d'un avant projet ou d'une estimation de prix.
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